

**«Оренбуржье в годы
Великой отечественной
войны»**



В 1945 году завершилась самая жестокая и разрушительная битва XX столетия – Великая Отечественная война. Достойный вклад в победу над фашизмом внесли жители Оренбургской (в то время Чкаловской) области.

Более четырехсот тысяч оренбуржцев ушли на фронт. Они отстаивали подступы к Москве, сражались под Ленинградом, на Курской дуге, участвовали в освобождении Европы от фашизма, штурмовали Берлин.

*В битве за
Сталинград храбро
сражались корпуса и
дивизии под
командованием
уроженца
Оренбуржья дважды
Героя Советского
Союза генерал-
майора А. Родимцева.*



*Отважно руководил
партизанским
соединением на
территории Белоруссии
Герой Советского Союза,
уроженец Октябрьского
района Оренбуржья
Григорий Линьков.*



*Всему миру известно
имя нашего земляка –
автора «Моабитской
тетради», татарского
поэта, Героя
Советского Союза
Мусы Джалиля,
уроженца
Шарлыкского района.*



*История помнит отважную дочь Оренбуржья
Римму Шершневу, предвосхитившую подвиг
Александра Матросова, который уходил на фронт
из Новосергиевского района Чкаловской области*



Оренбуржцы гордятся тем, что именно их земляк, казак села Колычево, Шарлыкского района Тимофей Курочкин первым в истории Великой Отечественной войны закрыл своим телом амбразуру неприятельского дота.

За этот подвиг Тимофей Петрович Курочкин удостоен звания Героя Советского Союза (посмертно).



Четыре войны полководца.

В.Т. Обухов



Гвардии генерал-лейтенант танковых войск Виктор Тимофеевич Обухов – один из самых известных и почитаемых в Оренбуржье военачальников. Он прожил яркую жизнь.

В 1918 году, вместе с двумя братьями, молодой казак станицы Никольская, вступил в первый Оренбургский трудового казачества полк и сражался с колчаковцами.

Во время японской агрессии участвовал в разгроме захватчиков на реке Халкин – Гол.

С начала Великой Отечественной войны до победы над фашистской Германией воевал на нескольких фронтах, командуя различными танковыми соединениями.

Участвовал в оборонительных боях под Минском и Могилевом. Водил в победоносные атаки 3-ий гвардейский механизированный корпус в Сталинградской и Курской битвах, освобождал Украину, Белоруссию, Литву, громил самураев и японских захватчиков в Корее.

Был трижды ранен, дважды контужен. Россия высоко оценила его заслуги, наградив тремя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, орденами Суворова 1-й степени, Красной Звезды и Трудового Красного Знамени.

Звание Героя Советского Союза Виктору Тимофеевичу Обухову присвоено в 1944 году за умелое руководство частями корпуса при форсировании Березины севернее г.Борисова, окружение и ликвидацию минской группировки противника и проявленные при этом доблесть и мужество.

Всё для фронта! Всё для победы!

- *В годы войны область стала регионом, где ковалась оборонная мощь страны.*
- *В Оренбуржье были эвакуированы десятки предприятий, тысячи тонн оборудования. Все это в невиданно короткие сроки переводилось на военные рельсы.*
- *Из Ленинграда в Чкалов поступило оборудование авиационного завода, завода по производству танков, а также паровозоремонтных предприятий из Великих Лук, Воронежа и Ворошиловграда. Часть цехов этих предприятий была переведена на производство боеприпасов. Из Харьковской области прибыл завод, выпускавший минометы и ремонтировавший артиллерийские орудия. Артель «Красный штамповщик» из Днепропетровска наладила производство гранат. На базе Чкаловского ликероводочного завода производилась взрывчатка, важнейшие детали для зенитной, наземной и морской артиллерии.*



Важную роль в годы Великой Отечественной войны сыграл Южно-Уральский никелевый комбинат, от продукции которого зависела судьба танковой и авиационной промышленности. За самоотверженный труд коллектив предприятия был награжден орденом Отечественной войны I степени.

*О героическом труде
оренбуржцев
свидетельствует тот
факт, что знамена
победителей
Всесоюзного
соревнования
вручались им 50 раз.*





Трудно переоценить и подвиг сельских тружеников той поры. В тяжелейших условиях военного лихолетья Оренбуржье сдало государству 124 миллиона пудов зерна, 6,2 миллиона пудов мяса и иной сельскохозяйственной1 продукции.

Казачья слава

Как и всегда, в суровые для Отечества периоды, оренбургские казаки встали на защиту страны от фашистского нашествия. В годы Великой Отечественной войны на фронт ушло несколько десятков воинских частей. Все их перечислить невозможно – слишком длинный будет список. Достаточно сказать, что только в 1942 году на территории Оренбургского казачьего войска было сформировано 19 стрелковых и 1 кавалерийская дивизия; 2 стрелковых и 17 танковых бригад; 13 артиллерийских соединений; 3 авиационных полка и несколько отдельных батальонов. Это сотни тысяч бойцов и, по меньшей мере, треть из них – выходцы из казачьих семей.

Далеко разнеслась слава 11 кавалерийской казачьей дивизии имени Морозова под командованием полковника М.И.Суржикова.





Орден Славы

Всего за годы войны звания Героя Советского Союза были удостоены 235 оренбуржцев, 43 стали полными кавалерами ордена Славы, свыше 55 тысяч награждены боевыми орденами и медалями.